
江苏省仪征中学 2021—2022学年度第一学期高三数学 
不等式单元测试 

班级                姓名                 学号                评价_________ 

一、单项选择题(本题共 8 小题,每小题 5 分,共 40 分) 

1. 设 a，b 为实数，则“a<
1

ba
或 b<

1

a
”是“0<ab<1”的                        （   ） 

A.充分不必要条件      B.必要不充分条件 C. 充要条件  D.既不充分也不必要条件 

 

2. 设 x∈R，则“0<x<5”是“|x－1|<1”的                                   (  ) 

A.充分不必要条件      B.必要不充分条件 C. 充要条件  D.既不充分也不必要条件 

 

3. 已知 a1，a2∈(0,1)，记 M＝a1a2，N＝a1＋a2－1，则 M 与 N 的大小关系是      (  ) 

A．M＜N              B．M＞N            C．M＝N       D．不确定 

4．二次函数 f(x)＝ax
2＋bx＋5 满足条件 f(－1)＝f(3)，则 f(2)的值为              (  ) 

A．5                B．6                C．8            D．与 a，b 的值有关 

 

5. 对任意的 x∈[－2,1]，不等式 x
2＋2x－a≤0 恒成立，则实数 a 的取值范围是   (  ) 

A．(－∞，0]         B．(－∞，3]          C．[0，＋∞)     D．[3，＋∞) 

6. 已知函数 f(x)＝x
2－3x＋b 与 x 轴的正半轴交于点(m,0)，(n,0)，则

1

m
＋

2

n
的最小值为(  ) 

A．3＋2 2          B．1＋
2 2

3
            C．2            D.

4 2

3
 

7. 已知 abc>0，则二次函数 f(x)＝ax
2＋bx＋c 的图象可能是                     (  ) 

      

 

8．若点 P 为圆 x
2＋y

2＝1 上的一个动点，点 A(－1,0)，B(1,0)为两个定点，则|PA|＋|PB| 

的最大值为                                                           (  ) 

A．2             B．2 2                 C．4          D．4 2 

 

二、多项选择题(本题共 4 小题,每小题 5 分,共 20 分) 

9. 下列说法不正确是                                                       (  ) 

A．不等式( )2x－1 ( )1－x <0 的解集为








 |x
1

2
<x<1  

B．已知 p：1<x<2，q：log2( )x＋1 ≥1，则 p 是 q的充分不必要条件 



C．若 x∈R，则函数 y＝ x
2＋4＋

1

x
2＋4

的最小值为 2 

D．当 x∈R 时，不等式 kx
2－kx＋1>0 恒成立，则 k 的取值范围是(0,4) 

 

10.已知函数 f(x)是定义在 R 上的偶函数，当 x≥0 时，f(x)＝x－x
2，则下列说法正确的有(  ) 

A．f(x)的最大值为
1

4
          B．f(x)在(－1,0)上是增函数 

C．f(x)>0 的解集为(－1,1)     D．f(x)＋2x≥0 的解集为[0,3] 

 

11.下列命题正确的有                                                       (  ) 

A．两个实数 a，b 之间，有且只有 a＞b，a＝b，a＜b 三种关系中的一种 

B．一个不等式的两边同加上或同乘以同一个数，不等号方向不变 

C．一个非零实数越大，则其倒数就越小 

D．两个数的比值大于 1，则分子不一定大于分母 

 

12.已知 a，b，c，d 都是常数，a＞b，c＞d.若 f(x)＝2 019－(x－a)(x－b)的零点为 c，d， 

则下列不等式正确的是                                                 (  ) 

A．a＞c           B．b＞d         C．d＞b           D．c＞a 

 

三、填空题(本大题共 4 小题,每小题 5 分,共 20 分) 

13. 在平面直角坐标系 xOy 中，曲线 C：xy＝ 3上任意一点 P到直线 l：x＋ 3y＝0 的距离的最小

值为__________． 

 

14. 已知二次函数 f(x)的二次项系数为 a，且不等式 f(x)>0 的解集为(1,2)，若函数 f(x)的最大值小于

1，则 a 的取值范围是________． 

 

15. 为了竖一块广告牌，要制造三角形支架，要求∠ACB＝60°，BC 的长度大于 1 米，且 AC 比 AB

长 0.5 米，为了稳固广告牌，要求 AC 越短越好，设 BC＝x(x＞1)，AC＝t(t＞0)，则 t 关于 x 的

表达式为________，AC 最短为________． 

 

16. 已知 ab＝
1

4
，a，b∈(0,1)，则

1

1－a
＋

2

1－b
的最小值为________． 

 



四、解答题(本大题共 4 小题,共 40 分) 

17. 若实数 a≠1，比较 a＋2 与
3

1－a
的大小． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

18. 已知 x，y 为正实数，满足 1≤lg(xy)≤2, 3≤lg
x

y
≤4，求 lg(x

4
y

2
)的取值范围． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



19. 已知 f(x)＝－3x
2＋a(6－a)x＋6. 

(1)解关于 a 的不等式 f(1)>0； 

(2)若不等式 f(x)>b 的解集为(－1,3)，求实数 a，b 的值． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20. 函数 f(x)＝x
2＋ax＋3. 

(1)当 x∈R 时，f(x)≥a 恒成立，求 a的取值范围； 

(2)当 x∈[－2,2]时，f(x)≥a 恒成立，求 a 的取值范围； 

(3)当 a∈[4,6]时，f(x)≥0 恒成立，求 x 的取值范围． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

仪征中学 2021—2022学年度暑期高三数学（答案） 

不等式单元测试 

班级                姓名                 学号                评价_________ 

一、单项选择题 

设 a，b 为实数，则“a<
1

ba
或 b<

1

a
”是“0<ab<1”的(  ) 

                 

A．充分不必要条件 

B．必要不充分条件 

C．充要条件 

D．既不充分也不必要条件 

B 

可通过举反例说明，当 a＝b＝－10 时，a＜
1

ba
，b＜

1

a
，但 ab＝100＞1，所以不是充分条

件；∵0<ab<1，∴ab 同号．①若 a>0，b>0，ab<1⇒b<
1

a
，②若 a<0，b<0，则 a<0<

1

ab
，所以是必

要条件．综上可知“a＜
1

ba
或 b＜

1

a
”是“0＜ab＜1”的必要不充分条件． 

(2019·天津卷)设 x∈R，则“0<x<5”是“|x－1|<1”的(  ) 

A．充分而不必要条件 

B．必要而不充分条件 

C．充要条件 

D．既不充分也不必要条件 

B 

|x－1|<1 等价于 0<x<2， 

故 0<x<5 推不出|x－1|<1； 

由|x－1|<1 能推出 0<x<5， 

故“0<x<5”是“|x－1|<1”的必要不充分条件． 

故选 B. 



已知 a1，a2∈(0,1)，记 M＝a1a2，N＝a1＋a2－1，则 M 与 N 的大小关系是(  ) 

A．M＜N  B．M＞N   

C．M＝N  D．不确定 

B 

M－N＝a1a2－(a1＋a2－1)＝a1a2－a1－a2＋1＝ 

a1(a2－1)－(a2－1)＝(a1－1)(a2－1)， 

又因为 a1∈(0,1)，a2∈(0,1)，所以 a1－1＜0，a2－1＜0.所以(a1－1)(a2－1)＞0，即 M－N＞0，

所以 M＞N. 

二次函数 f(x)＝ax
2＋bx＋5 满足条件 f(－1)＝ 

f(3)，则 f(2)的值为(  ) 

A．5  B．6 

C．8  D．与 a，b 的值有关 

A 

因为函数 f(x)＝ax
2＋bx＋5 满足条件 f(－1)＝ 

f(3)，所以 f(x)＝ax
2＋bx＋5 的图象关于 x＝

－1＋3

2
＝1 对称，则 f(2)＝f(0)＝5.故选 A. 

对任意的 x∈[－2,1]，不等式 x
2＋2x－a≤0 恒成立，则实数 a 的取值范围是(  ) 

A．(－∞，0]  B．(－∞，3] 

C．[0，＋∞)  D．[3，＋∞) 

D 

设 f(x)＝x
2＋2x－a(x∈[－2,1])，其对称轴为 x＝－1，所以当 x＝1 时，f(x)取得最大值 3

－a，所以 3－a≤0，解得 a≥3.故选 D. 

已知函数 f(x)＝x
2－3x＋b 与 x 轴的正半轴交于点(m,0)，(n,0)，则

1

m
＋

2

n
的最小值为(  ) 

A．3＋2 2  B．1＋
2 2

3
 

C．2  D.
4 2

3
 

B 

由题意得 m＋n＝3，且 m>0，n>0， 



所以



1

m
＋

2

n
(m＋n)＝3＋

n

m
＋

2m

n
≥3＋2 2， 

即



1

m
＋

2

n
≥1＋

2 2

3
，当且仅当



  

m＋n＝3，

n＝ 2m，
 

即 m＝3 2－3，n＝6－3 2时等号成立． 

所以
1

m
＋

2

n
的最小值为 1＋

2 2

3
.故选 B. 

已知 abc>0，则二次函数 f(x)＝ax
2＋bx＋c 的图象可能是(  ) 

 

D 

A 项，因为 a<0，－
b

2a
<0，所以 b<0，又因为 abc>0，所以 c>0，而 f(0)＝c<0，故 A 项错

误；B 项，因为 a<0，－
b

2a
>0，所以 b>0，又因为 abc>0，所以 c＜0，而 f(0)＝c>0，故 B 项错误；

C 项，因为 a>0，－
b

2a
<0，所以 b>0，又因为 abc>0，所以 c>0，而 f(0)＝c<0，故 C 项错误；D 项，

因为 a>0，－
b

2a
>0，所以 b<0，因为 abc>0，所以 c<0，而 f(0)＝c<0，故 D 项正确． 

(2020·山西模拟)若点 P 为圆 x
2＋y

2＝1 上的一个动点，点 A(－1,0)，B(1,0)为两个定点，

则|PA|＋ 

|PB|的最大值为(  ) 

A．2  B．2 2   

C．4  D．4 2 

B 

依题意∠APB＝90°，所以|PA|
2＋|PB|

2＝4，由基本不等式可得




|PA|＋|PB|

2
2≤

|PA|
2＋|PB|

2

2
＝

2，所以|PA|＋|PB|≤2 2.当且仅当|PA|＝|PB|＝ 2时取等号，故选 B. 

二、多项选择题 

下列说法不正确是(  ) 



A．不等式( )2x－1 ( )1－x <0 的解集为








 |x
1

2
<x<1  

B．已知 p：1<x<2，q：log2( )x＋1 ≥1，则 p 是 p 的充分不必要条件 

C．若 x∈R，则函数 y＝ x
2＋4＋

1

x
2＋4

的最小值为 2 

D．当 x∈R 时，不等式 kx
2－kx＋1>0 恒成立，则 k 的取值范围是(0,4) 

ACD 

对 A：由(2x－1)(1－x)<0 可得(2x－1)(x－1)>0，所以 x<
1

2
或 x>1，所以 A 错误． 

对 B：由 log2(x＋1)≥1 可得 x＋1≥2，所以 x≥1， 

所以 p：1<x<2 是 q：log2(x＋1)≥1 的充分不必要条件． 

对 C：由 y＝ x
2＋4＋

1

x
2＋4

≥2， 

当且仅当 x
2＋4＝1 时取等号， 

但是 x
2＋4≥4， 

所以 y＝ x
2＋4＋

1

x
2＋4

≥4＋
1

4
＝

17

4
， 

所以 C 错误． 

对 D：若当 x∈R 时，不等式 kx
2－kx＋1>0 恒成立， 

①当 k＝0 时，不等式为为 1>0 恒成立，满足题意； 

②当 k≠0 时，只要


  
k>0，

Δ＝k
2－4k<0，

解得 0<k<4； 

所以不等式 kx
2－kx＋1>0 的解集为 R，则实数 k 的取值范围为[0,4)，所以 D 错误．故选 ACD. 

已知函数 f(x)是定义在 R 上的偶函数，当 x≥0 时，f(x)＝x－x
2，则下列说法正确的有(  ) 

A．f(x)的最大值为
1

4
 

B．f(x)在(－1,0)上是增函数 

C．f(x)>0 的解集为(－1,1) 

D．f(x)＋2x≥0 的解集为[0,3] 

AD 

因为 x<0 时，－x>0，所以 f(－x)＝－x－x
2， 

又因为 f(x)为 R 上的偶函数，f(－x)＝f(x)， 



所以 f(x)＝－x
2－x， 

所以 f(x)＝


  
－x

2＋x，x≥0，

－x
2－x，x<0

 

＝





 
－



x－

1

2
2＋

1

4
，x≥0，

－



x＋

1

2
2＋

1

4
，x<0，

 

所以 f(x)的最大值为
1

4
，故 A 正确； 

f(x)在



－1，－

1

2
上为增函数，故 B 错误； 

f(x)>0 的解集为(－1,0)∪(0,1)，故 C 错误； 

f(x)＋2x≥0，即 x≥0 时，－x
2＋x＋2x≥0，解得 0≤x≤3，而 x<0 时，－x

2－x＋2x≥0 的解集

为空集，故 D 正确，故选 AD. 

下列命题正确的有(  ) 

A．两个实数 a，b 之间，有且只有 a＞b，a＝b，a＜b 三种关系中的一种 

B．一个不等式的两边同加上或同乘以同一个数，不等号方向不变 

C．一个非零实数越大，则其倒数就越小 

D．两个数的比值大于 1，则分子不一定大于分母 

AD 

A 正确．两个实数 a，b 之间的大小关系只有三种之一． 

B 错误．同乘以一个负数或 0 时，不等号改变． 

C 错误．如－2<2，而－
1

2
＜

1

2
. 

D 正确．当这个比值中的分母小于零时，分子小于分母，当这个比值中的分母大于零时，分子

大于分母． 

(2020·襄阳模拟)已知 a，b，c，d 都是常数，a＞b，c＞d.若 f(x)＝2 019－(x－a)(x－b)的零

点为 c，d，则下列不等式正确的是(  ) 

A．a＞c  B．b＞d   

C．d＞b  D．c＞a 

BD 



因为 f(x)＝2 019－(x－a)(x－b)，所以 f(a)＝ 

f(b)＝2 019，c，d 为函数 f(x)的零点，且 a＞b，c＞d，所以可在平面直角坐标系中作出函数 y

＝(x－a)(x－b)的大致图象，如图 2.4­1 所示，由图可知 c＞a＞b＞d.故选 BD. 

图2.4­1
 

三、填空题 

(2020·苏北四市模拟)在平面直角坐标系 xOy 中，曲线 C：xy＝ 3上任意一点 P 到直线 l：

x＋ 3y＝0 的距离的最小值为__________． 

3 

设 P(a，b)，有 ab＝ 3，则 dP－l＝
|a＋ 3b|

1＋3
≥

2 3ab

2
＝ 3，当且仅当 a＝ 3b， 

即


  

a＝ 3，

b＝1
或


  

a＝－ 3，

b＝－1
时取到等号． 

已知二次函数 f(x)的二次项系数为 a，且不等式 

 f(x)>0 的解集为(1,2)，若函数 f(x)的最大值小于 1，则 a 的取值范围是________． 

(－4,0) 

由题意知 a＜0，可设 f(x)＝a(x－1)(x－2)＝ax
2－3ax＋2a，所以 f(x)max＝f



3

2
＝－

a

4
＜1， 

所以 a＞－4，故－4＜a＜0. 

如图 2.4­2 所示，为了竖一块广告牌，要制造三角形支架，要求∠ACB＝60°，BC 的长度

大于 1 米，且 AC 比 AB 长 0.5 米，为了稳固广告牌，要求 AC 越短越好，设 BC＝x(x＞1)，AC＝t(t

＞0)，则 t 关于 x 的表达式为________，AC 最短为________． 

 

图 2.4­2 

t＝
x

2－0.25

x－1
(x＞1) 2＋ 3 

由题意得 AB＝AC－0.5＝t－0.5，在△ABC 中，由余弦定理得 AB
2＝AC

2＋BC
2－2AC·BCcos 

60°，即(t－0.5)
2＝t

2＋x
2－tx，化简并整理得 t＝

x
2－0.25

x－1
(x＞1)， 



即 t＝x－1＋
0.75

x－1
＋2≥2＋ 3 







当且仅当x＝1＋
3

2
时，等号成立 ， 

此时 t 取最小值 2＋ 3. 

已知 ab＝
1

4
，a，b∈(0,1)，则

1

1－a
＋

2

1－b
的最小值为________． 

4＋
4 2

3
 

∵ab＝
1

4
，∴a＝

1

4b
，∵a，b∈(0,1)，∴

1

4
<b<1， 

∴
1

1－a
＋

2

1－b
＝

1

1－
1

4b

＋
2

1－b
＝

4b

4b－1
＋

2

1－b
 

＝1＋
1

4b－1
＋

8

4－4b
. 

而
1

4b－1
＋

8

4－4b
＝

1

3
·[(4b－1)＋(4－4b)]·





1

4b－1
＋

8

4－4b
＝

1

3
·








9＋
4－4b

4b－1
＋

84b－1

4－4b
≥

1

3
·(9＋

2 8)＝3＋
4 2

3
.当且仅当 4(1－b)＝2 2(4b－1)，即 b＝

2 2＋2

14
时取等号． 

∴原式≥4＋
4 2

3
，∴

1

1－a
＋

2

1－b
的最小值为 4＋

4 2

3
. 

四、解答题 

若实数 a≠1，比较 a＋2 与
3

1－a
的大小． 

当 a＞1 时，a＋2＞
3

1－a
；当 a＜1 时，a＋2＜

3

1－a
 

因为 a＋2－
3

1－a
＝
－a

2－a－1

1－a
＝

a
2＋a＋1

a－1
，所以当 a＞1 时，a＋2＞

3

1－a
；当 a＜1 时，a

＋2＜
3

1－a
. 

已知 x，y 为正实数，满足 1≤lg(xy)≤2,3≤lg
x

y
≤4，求 lg(x

4
y

2
)的取值范围． 

[6,10] 

设 a＝lg x，b＝lg y，则 lg(xy)＝a＋b，lg
x

y
＝a－b， 



lg(x
4
y

2
)＝4a＋2b.设 4a＋2b＝m(a＋b)＋n(a－b)，所以



  
m＋n＝4，

m－n＝2，
解得



  
m＝3，

n＝1.
所以 lg(x

4
y

2
)

＝ 

3lg(xy)＋lg
x

y
.因为 3≤3lg(xy)≤6,3≤lg

x

y
≤4， 

所以 6≤lg(x
4
y

2
)≤10， 

即 lg(x
4
y

2
)的取值范围是[6,10]． 

已知 f(x)＝－3x
2＋a(6－a)x＋6. 

(1)解关于 a 的不等式 f(1)>0； 

(2)若不等式 f(x)>b 的解集为(－1,3)，求实数 a，b 的值． 

(1){a|3－2 3＜a＜3＋2 3} (2)



  

a＝3± 3，

b＝－3.
 

(1)由题意知 f(1)＝－3＋a(6－a)＋6＝－a
2＋6a＋3＞0，即 a

2－6a－3＜0，解得 3－2 3＜

a＜3＋2 3.所以不等式的解集为{a|3－2 3＜a＜3＋2 3}． 

(2)因为 f(x)＞b 的解集为(－1,3)， 

所以方程－3x
2＋a(6－a)x＋6－b＝0 的两根为－1,3，所以





 
－1＋3＝

a6－a

3
，

－1×3＝－
6－b

3
，

解得



  

a＝3± 3，

b＝－3.
 

函数 f(x)＝x
2＋ax＋3. 

(1)当 x∈R 时，f(x)≥a 恒成立，求 a 的取值范围； 

(2)当 x∈[－2,2]时，f(x)≥a 恒成立，求 a 的取值范围； 

(3)当 a∈[4,6]时，f(x)≥0 恒成立，求 x 的取值范围． 

(1)[－6,2] (2)[－7,2] (3)(－∞，－3－ 6]∪[－3＋ 6，＋∞) 

(1)因为 x∈R 时，有 x
2＋ax＋3－a≥0 恒成立，需 Δ＝a

2－4(3－a)≤0，所以－6≤a≤2，

故 a 的取值范围为[－6,2]． 

(2)当 x∈[－2,2]时，设 g(x)＝x
2＋ax＋3－a≥0，分如下三种情况讨论(如图 2.4­3 所示)： 



 

图 2.4­3 

①如图①，当 g(x)的图象恒在 x 轴上方或与 x 轴有两个相同交点时，满足条件，有 Δ＝a
2－4(3

－a)≤0，即－6≤a≤2. 

②如图②，g(x)的图象与 x 轴有 2 个交点， 

但在 x∈[－2，＋∞)时，g(x)≥0， 

即



  

Δ>0，

x＝－
a

2
＜－2，

g－2≥0，

即



  

a
2－43－a>0，

－
a

2
＜－2，

4－2a＋3－a≥0

⇔



  

a>2或a<－6，

a＞4，

a≤
7

3
，

解得 a∈∅. 

③如图③，g(x)的图象与 x 轴有 2 个交点， 

但在 x∈(－∞，2]时，g(x)≥0，即



  

Δ>0，

x＝－
a

2
＞2，

g2≥0，

 

即



  

a
2－43－a>0，

－
a

2
＞2，

7＋a≥0

⇔






 
a>2或a<－6，

a＜－4，

a≥－7，

 

所以－7≤a<－6. 

综上，得－7≤a≤2，即 a 的取值范围是[－7,2]． 

(3)令 h(a)＝xa＋x
2＋3，当 a∈[4,6]时， 

h(a)≥0 恒成立． 

只需


  
h4≥0，

h6≥0，
即



  
x

2＋4x＋3≥0，

x
2＋6x＋3≥0，

 

解得 x≤－3－ 6或 x≥－3＋ 6， 

故 x 的取值范围是(－∞，－3－ 6]∪[－3＋ 6，＋∞)． 

 


